

带娃逛商场，游乐设施绕不开

小型儿童游乐场遍地开花，有的月收入能顶年租金



一线民生报告

近年来，儿童经济在济南各大商场综合体唱起了重头戏，以儿童游乐场带动的亲子消费项目层出不穷，且收费不菲。孩子较小的家长普遍反映，带孩子去商场玩儿，很难绕开各种游乐设施，为了避免孩子哭闹，每次都不得不多花钱。

本报记者 于悦

商场内外玩个遍 花上两三百很稀松

“带孩子去商场玩儿，一路上可谓诱惑多多，障碍重重，简直是挪不动步。”家住领秀城的市民张女士对此很是感慨。张女士的女儿现在3岁半，正是对什么都感到新奇的年龄。上个周末，张女士和女儿讲好了，要带她去位于领秀城贵和购物中心3楼的“欢乐集中营”玩儿，张女士老早就从那几充值办卡，里面有沙池、滑梯、旋转木马、各式摇摇车等游乐设施，孩子也喜欢去。但刚走到购物中心的北门外，女儿就被新添设的小火车、小飞船等设施吸引住了，哭闹着非玩不可。花了40元钱玩了两样之后，进入购物中心，女儿又被一楼中厅新添的海洋球池吸引住了，又花了20元玩了几分钟。还没到3楼目的地，60元钱已经没了影儿。

原本只是带孩子出去走走或逛逛商场，最后却在室内外形形色色的游乐设施上一待就是半天，不少家长都有这种体验。市民管璐有一对双胞胎女儿，已经4岁的小姑娘每次遇到旋转木马、碰碰车时，总会缠着妈妈去玩上一圈。“世茂广场的那个木马，已经坐了不下5次，但还是坐不够。”管璐说。

“带她俩出来逛商场买衣服的时候，我都会有意避开那些专门的游乐场所，反正小孩也不记路，只要看不到就想不起来，但室外的游乐场都是建在必经之路上，一不注意就让她俩看到了。”管璐说，小孩子一玩就是二三十分钟，坐不够不下来，花钱倒是次要的，主要是有的时候耽误事儿。有时候店家看到有带小孩的家长经过，还会主动打开音响或者大声招呼，把孩子吸引过去。碰到

这种情况，她也是无能为力，只能“缴械投降”。

在世茂广场三楼一游乐场门口等孩子的刘先生说，他几乎带孩子玩遍了济南市中心各大商场的大小游乐场所，“消费水平都不低，像这里，进去玩一次就要80元，其他像和谐广场、时光海游乐门店里个别项目即便团购也要200元，办卡充值动辄过千。室外的虽然便宜，但玩的时间短，挡不住孩子玩完这个又要玩那个。商场内外的都玩下来，花费300元以上不成问题。”

严格筛选经营方 商场希望引客流

领秀城贵和购物中心市场部工作人员称，在他们商场外的广场上，除了现有的一些儿童游乐设施，目前还有多家经营者有意向来这儿办游乐场，“我们正在筛选当中，主要考虑的是不能和现有的雷同，要有创新之处，如果还是小火车一类的普通游乐设施就免了。”工作人员介绍，100平米场地年租赁费在1万元左右。

“商场外广场的租金一般按每百平米来算，如果是名气较大的儿童品牌做游乐场，商场会给予优惠价格，一般地段200平米每年收一两万元，个人运营的游乐场则会在两三万元。”曾在济南多个商场就职的张经理称，商场内的游乐场所通常按每平米算租金，根据楼层、位置等来定价，“外人看来租金比较便宜，是因为这些游乐场也能为商场引来客流，比如一家人带孩子来玩，会让一个大人看着孩子，另一人去逛商场，这样来就能互利共赢。”

室外游乐场月入过万 设施动辄近十万

绿地中心外也有一块儿童游乐场地，管理人员称，包括绿



在一家商场外面，蹦极设施吸引了不少孩子。 本报记者 于悦 摄

地、领秀城贵和、中海环宇城的室外游乐场都由同一位老板运营，“听说设施都是从河南等地买来的，像小火车要七八万元，旋转木马不到10万，小卡通车一个3000多元。”

世茂广场旁儿童游乐场的经营者也来自河南，设备生产和运营一体，三四百平米的场上密集排列着旋转木马、弯月飘车、太子车、蹦极等七种游乐设施。记者致电该游乐场负责人王总，对方称，该规格的旋转木马价格为每个7.5万元，小火车6.8万元，太子车分6500元、5400元两种，蹦极设施2.2万元。

“平时周末人流量比较大，一天至少能接待100个人，工作日少一些，也要看天气情况，遇到刮风下雨就没法干了。”王总表示，目前这一行总体前景还不错。记者算了一下，一项游乐设备收费至少10元一次，若按照周末接待100个顾客，平时接待50个来算，一个这样的室外游乐场月收入足以过万，甚至能抵年租金。

“只要圈定了场地，我们可以上门考察并给出策划方案。”王总说，开游乐场要测算回收成本来选择不同质量的设备，“如果是一般的地方，就选一般的设备，虽然好的设备外观更吸引人，使用年限也更长。另外，平时也要像商场一样不停地做活动。”

相关链接

小火车无安全带，防护员不见人 游乐设施隐患不小，缺少监管标准

除了消费价格不菲，遍地开花的儿童游乐设施最让人担忧的莫过于安全。此前，国内多地曾出现过小游乐设施伤人事故。

齐鲁晚报记者在济南商场及街头的儿童游乐场所走访发现，许多游乐设施的确隐患重重。在泉城路一处游乐场中，小火车、卡通车上都没有装安全带，游乐设施旁没有安全防护人员，在商家贴的告示牌上，列举了像家长陪同、有病史者不能参与等注意事项，并明确表示“如有事故，概不负责”。

随着儿童手足口病发病率越来越高，游乐场的卫生安全也引人担忧。像海洋球池、决明子沙池等场所，消毒稍不严格就容易形成交叉感染。

据了解，像商场、超市、广场等场所的儿童游乐设施目前并没有统一的监管部门和标准。济南市质监局工作人员表示，国家《特种设备安全法》中仅将高空及高速运转的大型游乐设施纳入了监管范围，对于平均运行线速度小于2米/秒、运行高度距地面不足2米的小

型游乐设施并没有说明，所以无法进行安全监管。

齐鲁晚报记者咨询了几家商场和超市，对于儿童游乐设施进驻后出了问题谁负责，商场方面皆称对此没有义务。而对于生产厂家来说，除了有质量方面一定期限的售后服务，其他日常维护还得由购买者自己负责。

山东千舜律师事务所律师王伟称，根据《侵权责任法》和《民法通则》，租赁商场内外场地从事儿童游乐经营，如果出现设备事故导致消费者受伤，经营方应对此负责，但商场在选择入驻商家时有注意的义务，“若随便租给没有资质的个人，出了问题商场是要承担责任的。若因质量问题，还要看设备有没有超过使用期来判定厂家需不需要负责。”

另外，在国家出台的《公共场所卫生管理条例》和《公共场所卫生管理条例实施细则》中，共规定了7大类28小类公共场所，其中并没有小型儿童游乐场所的表述，在卫生监管上这里也成了盲区。

本报记者 于悦

天材教育
www.jinantiancai.com

12年专注一对一个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构



暑期名师 衔接提分

12周年 全年最优惠！

报名暑期衔接课，赠送期末冲刺课

小学生

· 暑期衔接提分课程 + 少年宫特长班

中学生

· 暑期衔接提分课程 + 清凉海边游

毕业生

· 2017中高考冲刺提分课程 + 暑期名校游

小/初/高暑期精品衔接课程抢报热线: ▶▶▶

六大
校区

山师校区/山大校区/舜耕校区
大观校区/槐荫校区/阳光校区

▶ 88340288